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MIASTO MA SOJUSZNIKÓW W WALCE ZE SMOGIEM 

Władze wojewódzkie i samorządowe, dostawcy energii cieplnej, 

elektrycznej i gazu oraz instytucje mogące udzielić wsparcia finansowego chcą 

współpracować w zakresie likwidacji niskiej emisji. We wtorek, 15 maja 

zawarto porozumienie w tej sprawie, które ma przyczynić się do ułatwień przy 

wymianie systemu ogrzewania na ekologiczny. 

„Poprawa jakości powietrza w Krakowie jest dla nas priorytetem. Zawarte dzisiaj 

porozumienie jest kolejnym narzędziem w walce ze smogiem. Dzięki współpracy tak 

wielu podmiotów właściciele budynków opalanych węglem będą mieli szanse na 

przeprowadzenie ekologicznych inwestycji na korzystnych warunkach” – mówił Prezydent 

Krakowa Jacek Majchrowski po podpisaniu umowy.   

Do porozumienia podpisanego we wtorek 15 maja przystąpiły: Województwo 

Małopolskie, Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie, 

Gmina Miejska Kraków, Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej S.A. w Krakowie, 

Elektrociepłownia Kraków S.A., Elektrownia Skawina S.A., Polskie Górnictwo Naftowe i 

Gazownictwo S.A. (Gazownia Krakowska) oraz TAURON Sprzedaż Sp. z o.o. 

Dzięki wspólnym działaniom władz i przedsiębiorstw, mieszkańcy, którzy chcą 

zastąpić piece i kotłownie węglowe ekologicznymi źródłami ciepła, będą mogli liczyć na 

dofinansowanie. Firmy i instytucje pokryją większą część kosztów wykonania instalacji 

centralnego ogrzewania wewnątrz budynków. Umożliwią wybór ekologicznego ogrzewania 

bez ponoszenia znaczących kosztów. 

Miasto od lat zmaga się z problemem niskiej emisji. Jej skutki odczuwane są 

przede wszystkim zimą i związane są z ogrzewaniem budynków przestarzałymi piecami i 

lokalnymi kotłowniami węglowymi. Do tego dochodzi proceder palenia śmieciami.  

Przypomnijmy, że od 1995 roku Miasto realizowało program, w ramach którego 

przyznawano dofinansowanie mieszkańcom, chcącym zastąpić paleniska węglowe innymi 

systemami grzewczymi. Skorzystało z niego wiele osób. Udało się zlikwidować ok. 20 

tysięcy pieców i ok. 350 większych kotłowni. Jednak pod koniec 2009 roku zmieniły się 

przepisy ustawy Prawo ochrony środowiska, co spowodowało wstrzymanie programu. Po 
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interwencjach samorządów wprowadzono kolejną nowelizację przepisów, dzięki której 

Kraków wznowił program likwidacji niskiej emisji. 

Również komunalna spółka MPEC SA realizowała i nadal realizuje programy 

zmierzające do poprawy powietrza. Przedsiębiorstwo przygotowało specjalną ofertę dla 

właścicieli budynków, w których są piece lub kotłownie na paliwa stałe. Na własny koszt 

wykonuje węzły cieplne i przyłącza do budynków, znajdujących się w zasięgu sieci. 

Oprócz tego MPEC rozbudowuje sieć ciepłowniczą, aby budynki z terenów, gdzie jest 

największy problem z niską emisją (obszary między I a II obwodnicą) mogły korzystać z 

miejskiego systemu ciepłowniczego. 

Zdaniem ekspertów, aby stan powietrza w polskich miastach uległ zdecydowanej 

poprawie konieczne są zmiany w polskim prawie. Zanieczyszczenie powietrza to bowiem 

problem polityki energetycznej kraju. Aby odczuć znaczącą poprawę stanu powietrza 

atmosferycznego w Polsce, musi zmienić się prawo. Niezbędne jest wprowadzenie 

nowych lub zmiana dotychczasowych zapisów w wielu ustawach, nie tylko w Prawie o 

ochronie środowiska, ale również w Prawie energetycznym i Prawie budowlanym. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

LAMUSOWNIA NAGRODZONA 

Krakowska lamusownia znalazła się w gronie dziesięciu najciekawszych 

Top Inwestycji Komunalnych 2012. Decyzję ogłoszono 14 maja w pierwszym 

dniu Europejskiego Kongresu Gospodarczego w Katowicach. 

Działająca koło bazy MPO lamusownia została doceniona za efekt prorozwojowy, 

jaki z sobą niesie. Członkowie jury oceniali też rozmach inwestycji w odniesieniu do 

budżetu i możliwości samorządu, walory estetyczne, funkcjonalność, nowatorstwo, 

współpraca z lokalną społecznością na etapie projektowania inwestycji, montaż finansowy 

(koncesja, kredyt, dotacja, PPP etc.) i aktywne gospodarowanie. „Możemy śmiało 

powiedzieć, że wybrane projekty pokazują kierunek, w jakim będą zmierzać inwestycje 

komunalne w Polsce" - powiedział Rafał Kerger, redaktor naczelny 

Portalusamorządowego.pl, organizatora konkursu. 

Przypomnijmy, że krakowska lamusownia została oddana do użytku w czerwcu 

2011 roku. Koncepcja technologiczna punktu przy Nowohuckiej przewiduje gromadzenie 

kilkunastu rodzajów odpadów. Do centrum recyklingu położonego koło bazy MPO będzie 

można dostarczać szkło białe i kolorowe, zużyte urządzenia elektryczne i elektroniczne, 

papier i tekturę, dywany, wykładziny, tworzywa sztuczne, cegły i gruz z rozbiórek, 

zmieszane metale, stare opony, opakowania po chemii gospodarczej, drewno zmieszane i 

impregnowane, urządzenia chłodzące, sprzęt AGD (inny niż urządzenia chłodzące i małe 

urządzenia elektroniczne i elektryczne), meble. W lamusowi znajdzie się specjalne 

miejsce na tzw. odpady niebezpieczne - świetlówki, akumulatory, małe baterie, zużyte 
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smary, oleje i emulsje, rozpuszczalniki, aerozole, przeterminowane lekarstwa, środki 

ochrony roślin, farby i kleje.  

Operatorem pierwszej krakowskiej lamusowni jest MPO Sp. z o.o. Centrum 

recyklingu będzie czynne od poniedziałku do piątku, w godzinach od 10.00 do 18.00. W 

soboty do lamusowni odpady będzie można przywieźć w godzinach od 7.30 d0 15.30.  

Krakowska Lamusownia wzorowana jest na centrach recyklingu działających w 

wielu krajach europejskich. Podobne rozwiązania stosowane są w Skandynawii i 

Niemczech. Zgodnie z polityką Krakowa w dziedzinie gospodarki odpadami, na terenie 

naszego miasta powinno działać około 8 zbiorczych punktów gromadzenia odpadów. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

WSPÓLNIE DLA HUTNIKA 

Mamy wielki szacunek dla tradycji klubu Hutnik Kraków i jego kibiców. 

Prowadzone wspólnie z Miastem Kraków prace modernizacyjne stadionu przy 

ulicy Ptaszyckiego przyczynią się do unowocześnienia bazy sportowej klubu i 

będą stanowiły trwały wkład w rozwój nowohuckiej drużyny – pisze w 

specjalnym oświadczeniu przesłanym do Urzędu Miasta rzecznik Federacji 

Angielskiej (FA). Jak zapewnia, w związku z doniesieniami prasowymi, FA nie 

miało nic wspólnego z czasowym przeniesieniem emblematu klubu.  

Jak wyjaśnia Krzysztof Kowal, dyrektor Zarządu Infrastruktury Sportowej w 

Krakowie, zmiany dokonane na stadionie przy ul. Ptaszyckiego 4, w trakcie 

przygotowania obiektu na centrum treningowe reprezentacji Anglii podczas finałów 

piłkarskich mistrzostw Europy EURO 2012, wynikają wyłącznie z realizacji umowy 

zawartej między Gminą Miejską Kraków a spółką Euro 2012 Polska. Umowa nakłada na 

Miasto obowiązek zastosowania zasady czystej przestrzeni. Według tej zasady, na 

pewnych obszarach niedozwolone jest zamieszczanie jakichkolwiek reklam, informacji 

handlowych, znaków handlowych, logotypów, emblematów. Takim obszarem jest też 

stadion przy ul. Ptaszyckiego 4 na czas korzystania z niego przez spółkę Euro 2012 

Polska i reprezentację Anglii. „Z tego powodu Zarząd Infrastruktury Sportowej w 

Krakowie polecił wykonawcy modernizacji stadionu czasowe usunięcie napisów na 

zegarze oraz na dachu krytej trybuny” – wyjaśnia dyrektor Krzysztof Kowal. Zapewnia 

jednocześnie, że „zachowane w całości elementy napisu z zegara zostały zabezpieczone i 

są przechowywane w zamkniętym pomieszczeniu, a  po zakończeniu EURO 2012 

emblematy związane z KS Hutnik Kraków powrócą na stadion odnowione”.  

Przypomnijmy, że prace modernizacyjne bazy treningowej reprezentacji Anglii 

zostały zakończone. Obecnie obiekt jest chroniony i zabezpieczony na zlecenie Miasta. 

Natomiast od 28 maja odpowiedzialność za bezpieczeństwo na terenie bazy przy ulicy 

Ptaszyckiego przejmie spółka PL.2012.  

KTO DOBRZE BUDUJE? 
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Znamy pięciu finalistów pierwszego etapu konkursu artUrbanica, 

adresowanego  do projektantów i deweloperów. Po dokonaniu wizji w terenie 

jury konkursu wybierze spośród finalistów tegorocznego laureata. Faworytów 

mogą zgłaszać także krakowianie głosując w plebiscycie internetowym.  

Spośród kilkunastu zgłoszonych propozycji jury konkursu wybrało 5 finalistów, 

którymi są: Osiedle „Wiślane Tarasy", Osiedle Złocień etap III, ul. Malachitowa, Budynek 

mieszkalny wielorodzinny ul. Drukarska, Zespół budynków biurowo-usługowych Bonarka 

4 Business, ul. Puszkarska, Osiedle Dom dla Młodych, ul. Ceglarska. 

Po dokonaniu wizji w terenie laureata wybierze jury w składzie: przewodniczący 

jury - Główny Architekt Miasta prof. Andrzej Wyżykowski, Przewodniczący Małopolskiej 

Izby Architektów arch. Borysław Czarakcziew, pomysłodawca konkursu - arch. Krzysztof 

Kozielewicz, Zastępca Dyrektora Zarządu Infrastruktury Komunalnej i Transportu  

arch. Anna Krzyżanowska, Zastępca Dyrektora Zarządu Infrastruktury Komunalnej i 

Transportu ds. Inwestycji inż. Krzysztof Migdał oraz Sławomir Ptaszkiewicz Radny Miasta 

Krakowa.  

Faworyta w tegorocznym konkursie ArtUrbanica mogą wskazywać także 

internauci. Aby zagłosować w plebiscycie należy wysłać numer inwestycji  (numery 

podane pod adresem www.arturbanica.pl) na e-mail: biuro@arturbanica.pl. Zgłoszenia 

będą przyjmowane do 28 maja. 

Wyniki konkursu poznamy na przełomie czerwca i lipca.  
Przypomnijmy, że celem konkursu jest wyróżnienie zrealizowanych inwestycji 

mieszkaniowych oraz usługowych, których mieszkańcy i użytkownicy czują się dobrze nie 

tylko wewnątrz budynków, ale także w otaczającej je przestrzeni.  Konkurs ma  zwrócić 

uwagę  deweloperów na ich rolę w procesie tworzenia przestrzeni publicznej Krakowa. 

Promowane będą rozwiązania służące integracji zespołów zabudowy z tkanką miasta 

m.in. poprzez harmonijne powiązania komunikacyjne i widokowe, jakość małej 

architektury,  skalę zabudowy. Organizatorzy chcą przekonać deweloperów, że 

kompleksowe spojrzenie na inwestycję sprawia, że zyskuje ona marketingowo.  

Organizatorami konkursu są: Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu w 

Krakowie oraz pracownia architektoniczna MK-Architekci. Konkurs realizowany jest przy 

wsparciu firm Dźwignia Handlu oraz RADKO. 

Szczegółowe informacje pod adresem: www.arturbanica.pl. 

(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

ŚWIATOWE MEDIA ZAPRASZAJĄ NA FMF 

Jeszcze się nie rozpoczął a już elektryzuje fanów filmu i muzyki filmowej 

na całym świecie. Prestiżowy hollywoodzki magazyn Variety, już po raz drugi, 

zamieścił na swoich łamach zapowiedź FMF – Festiwalu Muzyki Filmowej w 

Krakowie. Tegoroczną edycję wydarzenia rekomenduje także branżowy 
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londyński magazyn ScreenDaily i portale: hiszpański www.scoremagacine.com 

oraz holenderski www.streamingsoundtracks.com. 

Swój udział w festiwalu potwierdzili recenzenci najpopularniejszego 

skandynawskiego portalu filmowego www.montages.no oraz brytyjskiego dziennika The 

Guardian. W Krakowie pojawią się również członkowie prestiżowego Międzynarodowego 

Stowarzyszenia Krytyków Muzyki Filmowej (co potwierdzili na swojej oficjalnej stronie 

internetowej http://filmmusiccritics.org). 

Dziennikarz Variety Steve Chagollan podkreśla jak bardzo FMF umocnił swoją 

pozycję zapraszając Elliota Goldenthala. Przypomina, że muzykę nagrodzonego Oscarem 

kompozytora będzie wykonywać polska orkiestra Sinfonietta Cracovia prowadzona przez 

kompozytora Diego Navarro. Rangę obecności Elliota Goldenthala na Festiwalu docenia 

także recenzentka ScreenDaily Sarah Cooper. 

Zachęcamy do lektury tekstów w Variety i Screen Daily: 

www.variety.com/article/VR1118053831, 

www.screendaily.com/festivals/elliot-goldenthal-to-be-honoured-at-film-music-

festival-krakow/5041797.article?blocktitle=Latest-news&contentID=1846. 

Przypominamy, że 5. edycja Festiwalu Muzyki Filmowej w Krakowie rozpocznie się 

24 maja i potrwa trzy dni (do 26 maja). W programie trzy wielkie koncerty: światowa 

premiera symultanicznego wykonania kinowej superprodukcji Pachnidło: Historia 

mordercy, telewizyjna gala urodzinowa świętującego 80. urodziny Wojciecha Kilara z 

udziałem jubilata i zaproszonych gości: aktorów, reżyserów oraz wielkich osobowości 

świata kina, a w finale - Obcy – Symfonia Biomechaniczna. Kino Sztuki i Krwi Elliota 

Goldenthala – niezapomniane widowisko z udziałem słynnej hollywoodzkiej pary – 

nominowej do Oscara reżyserki filmowej i teatralnej Julie Taymor oraz światowej sławy 

kompozytora Eliota Goldenthala. 

Tradycyjnie już zaplanowano także Akademie Festiwalowe - spotkania z 

ekspertami, ważnymi producentami muzyki filmowej, dyrektorami muzycznymi wielu 

cenionych obrazów filmowych, a także z cenionymi dziennikarzami i krytykami 

muzycznymi. Festiwalowi towarzyszyć będzie również pasmo filmowe w Kinie Pod 

Baranami oraz wyjątkowa wystawa – ekspozycja partytur z kolekcji Łukasza 

Waligórskiego, z autografami takich sław jak John Williams, Alan Silvestri, Marco 

Beltrami, James Newton Howard, Danny Elfman, James Horner czy Dario Marianelli. 

Więcej o festiwalu: www.fmf.fm. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

RUSZA CZUŁY BARBARZYŃCA 

W Krakowie powstaje nowe, fascynujące miejsce, które z pewnością 

przyciągnie tłumy amatorów nie tylko kawy, ale przede wszystkim literatury. To 

Czuły Barbarzyńca – księgarnia i klub w jednym, która zostanie otwarta w 

czwartek (17 maja) przy ul. Powiśle 11, w budynku Centrum Obsługi Ruchu 
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Turystycznego. O godz. 18:00 rozpocznie się pierwszy w historii wieczór 

autorski w Czułym Barbarzyńcy. 

„Mam nadzieję, że Czuły nie jest postrzegany jako projekt związany z jednym 

miejscem, tylko z Warszawą” - mówi Tomasz Brzozowski, właściciel Czułego 

Barbarzyńcy. „Za sprawą naszego patrona Bohumila Hrabala byliśmy zawsze bardziej 

czescy niż polscy, choć w centrum stolicy. W Krakowie chcemy rozpalać ciekawość 

świata, nie tylko literackiego. A poza tym w obydwu miastach łączy nas adres: Powiśle”. 

17 maja (czwartek) o godzinie 18:00 odbędzie się pierwszy w historii wieczór 

autorski w Czułym Barbarzyńcy w Krakowie. Gościem będzie Eryk Ostrowski, urodzony w 

1977 r. poeta i eseista, autor nominowanego do Wrocławskiej Nagrody Poetyckiej Silesius 

tomu poezji Cydonia (2011). Spotkanie z cyklu Rozkręcamy Literacki Kraków 

współorganizuje Stowarzyszenie Pisarzy Polskich, a dyskutować będą prof. Wojciech 

Ligęza, Jadwiga Malina oraz Michał Zabłocki. Wstęp wolny. 

Dzień później (piątek, 18 maja) o godz. 18:00 - spotkanie z poetą i prozaikiem 

Andrzejem Kotańskim, autorem tomu Wiersze o moim psychiatrze. Godzinę później 

wydarzenie muzyczne: koncert sióstr Zuzanny i Barbary Wrońskich, czyli duetu Ballady i 

Romanse. Duet powstał w 2007 r. i ma na już na swoim koncie dwie płyty wydane przez 

Polskie Radio: 8 Ohm i Do-mi-no. Po koncercie, o godzinie 20:00 odbędzie się wernisaż 

wystawy Nie umiem rysować scenarzysty i rysownika komiksowego Dennisa Wojdy, 

twórcy serii Mikropolis oraz projektu 366 kadrów, w ramach którego przez cały rok 

artysta tworzy codziennie po jednym kadrze autobiograficznego komiksu. Bilety na 

wydarzenie można kupić za pośrednictwem strony www.czuly.pl oraz w siedzibie Czułego 

Barbarzyńcy przy ul. Powiśle 11. Kosztują 20 zł. 

W niedzielę (20 maja) o godzinie 11:00 organizatorzy zapraszają dzieci oraz 

rodziców do inaugurację krakowskiej edycji Czułych Czytanek - które będą odbywać się 

co niedzielę o tej samej porze. Pierwsze spotkanie poświęcone będzie Bajkom przez 

telefon Gianniego Rodariego. Ten zbiór przepięknych miniatur bajkowych, które ukazały 

się nakładem wydawnictwa Bona, z pewnością zainspiruje rodziców do tworzenia wraz z 

dziećmi własnych opowieści. Bajki przeczyta aktorka Katarzyna Herman, a po lekturze 

zaplanowano zajęcia plastyczne związane z książką. Wstęp wolny.  

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

KONKURS FRESH ZONE ROZSTRZYGNIĘTY! 

Sen Kraka- twierdza 33 autorstwa tandemu Ba-bi (Maria Bitka i Ilona 

Ludwika Barszcz), Barcelona - Bartolomeo Koczenasz oraz Chwastung Krakau - 

Michała Rokity – to zwycięzcy tegorocznej edycji konkursu Fresh Zone. 

Zwycięzców, spośród ponad trzydziestu nadesłanych prac, wybrali jurorzy – a 

wśród nich m.in. L.U.C. W nagrodę – zwycięskie projekty zostaną zrealizowane 

podczas tegorocznej edycji Grolsch ArtBoom Festivalu (15-29 czerwca).  
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Pierwszy z nagrodzonych projektów - Sen Kraka - twierdza 33, (autorstwa 

tandemu Ba-bi) to propozycja przeobrażenia podgórskiego Kopca Krakusa, na czas 

festiwalu, w monumentalną pierś. Pomysł zamierzają zrealizować przy użyciu 

agrowłókniny zafarbowanej biodegradalnymi barwnikami. W części perforamatywnej 

zaplanowano procesję na szczyt instalacji w celu zwieńczenia jej sutkiem wykonanym z 

jadalnych materiałów.  

Barcelona (Bartolomeo Koczenasza) przypomni mieszkańcom i turystom historię 

baru mlecznego Barcelona na rogu ulic Straszewskiego i Piłsudskiego, który jak podkreśla 

autor, pełnił rolę alternatywnej Twierdzy Myśli Intelektualnej Krakowa. I choć bar już nie 

istnieje, podobnie zresztą jak budynek, w którym się mieścił, wciąż żyją wspomnienia o 

nim. Na kamienicy z obrysem budynku, w którym mieścił się bar, zostanie umieszczony 

wiersz Adama Ziemianina pt. Barcelona oraz wielkoformatowa fotografia z wnętrza 

kultowego baru. Chętni będą także mogli posłuchać wspomnień dawnych bywalców. 

Z kolei Michał Rokita, autor projektu Chwastung Krakau, zaprosi do skosztowania 

specjałów serwowanych przez krakowskie forty. Jak się okazuje, część z porastających je 

chwastów jest jadalna. „Twierdza Kraków lata świetności ma dawno za sobą. To, co 

przetrwało ulega stopniowej degradacji. Jednak tam, gdzie umiera architektura, natura 

odzyskuje władzę. (…) Rośliny nie próżnują. Chcąc nie chcąc musimy poddać się im, 

uznać ich chwilowe zwycięstwo (…) a może lepiej się z nimi zaprzyjaźnić? Potrafią się 

odwdzięczyć” – przekonuje. Degustacje zaplanowano w Zespole Fortecznym FS-3 na 

Zwierzyńcu, Forcie 12 na Krowodrzy i Forcie Benedykta w Podgórzu.  

Przypominamy: konkurs Fresh Zone powstał z myślą o umożliwieniu prezentacji 

prac najmłodszemu pokoleniu artystów debiutujących w świecie sztuki. W tym roku prace 

oceniało jury w składzie: Joanna Erbel - pisząca do Krytyki Politycznej socjolożka i 

aktywistka specjalizująca się w sztuce społecznej w przestrzeni miejskiej; Tomasz Lelek - 

krakowski architekt; artysta i performer L.U.C.; dyrektor artystyczna festiwalu - 

Małgorzata Gołębiewska; pomysłodawczynie i kuratorki dwóch pierwszych edycji 

konkursu Fresh Zone - Katarzyna Zagól i Marta Skowrońska oraz przedstawiciel 

Krakowskiego Biura Festiwalowego - Tomasz Warchał. Więcej o konkursie i festiwalu: 

www.artboomfestival.pl. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

STUDENCI ZAWŁADNĄ MIASTEM 

Koncerty, konkursy i przemarsz barwnego korowodu na Rynek Główny 

znalazły się w programie wielkiego święta studentów rozpoczynających się dziś 

(15 maja, wtorek) Juwenaliów Krakowskich 2012. Patronat nad imprezą, która 

zakończy się 20 maja, objął Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. 

Wiele atrakcji czeka na studentów już pierwszego dnia – 15 maja (wtorek). W tym 

dniu odbędzie się Juwenaliowy Koncert Reggae oraz wybory Superstudenta. 16 maja 

(środa) odbędzie się koncert Juwenaliowi Niepokorni oraz wybory Najmilszej Studentki 
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Krakowa. 17 maja (czwartek) odbędzie się Wielki Juwenaliowy Koncert Plenerowy, na 

którym wystąpią m.in.: Myslovitz, Zakopower, Ira i Coma. 

Na Juwenaliach nie może zabraknąć Wielkiego Korowodu Juwenaliowego, który 

rozpocznie się 18 maja (piątek) o godz. 10:00 na ul. Reymonta i zakończy na Rynku 

Głównym, gdzie o godz. 12:00 Prezydent Jacek Majchrowski przekaże studentom klucze 

do bram miasta. O godz. 14:00 na Rynku Głównym rozpocznie się koncert, podczas 

którego wystąpią: Grzegorz Turnau, Jacek Królik, Robert Kubiszyn i Leszek Szczerba. 

Dzień zakończy Juwenaliowy Koncert Plenerowy przed Klubem Żaczek. 

19 maja (sobota) dawkę pozytywnego humoru w Juwenaliową Noc Kabaretową 

zapewnią uczestnikom kabarety: Jurki, Czesuaf, Szarpanina oraz Puk, a podczas koncertu 

plenerowego wystąpią Lao Che i Strachy na Lachy. Juwenaliowy Koncert Finałowy 

odbędzie się 20 maja (niedziela). Wystąpią na nim laureaci Przeglądu Rockrebel i Kapel 

Studenckich PKS oraz Kult. 

Wydarzeniami partnerskimi Wielkiego Święta Studentów są Kulturalia 2012, które 

będą trwały do 18 maja. Kulturalia uzupełniają Juwenalia o koncerty, przedstawienia 

teatralne i wystawy. Celem imprezy jest promocja młodych krakowskich artystów – 

zwłaszcza studentów – prezentujących szeroko pojmowaną, nowatorską i 

niekonwencjonalną sztukę. Organizatorem wydarzenia jest Porozumienie Samorządów 

Studenckich Uczelni Krakowa (PSSUK).  

Szczegółowe informacje na temat poszczególnych imprez można znaleźć na 

stronach: www.juwenalia.krakow.pl i www.kulturalia.art.pl.  

(katarzyna.matonog@um.krakow.pl/ katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

PUCHAR PREZYDENTA DLA KŻ HORN KRAKÓW 

W miniony weekend na Wiśle, w pobliżu Wawelu młodzi żeglarze z Polski 

i Słowacji ścigali się w olimpijskich klasach o Puchar Prezydenta Miasta 

Krakowa Jacka Majchrowskiego. Zwycięstwo zapewnili sobie zawodnicy Klubu 

Żeglarskiego Horn Kraków, który wystawił bardzo liczną ekipę i zgromadził 

zdecydowanie najwięcej punktów. 

W regatach wystartowało 45 zawodników z 7 klubów,  którzy rywalizowali w 

dziewięciu kategoriach: Optimist (do lat 12 i 15, dziewczęta i chłopcy), Laser 4,7, Europa 

oraz Laser Radial.  

Pogoda nie rozpieszczała najmłodszych żeglarzy. W sobotę zmagania rozpoczęły 

się w słońcu, ale nagle uderzył solidny wiatr, potem dał się we znaki zimny deszcz. 

Dlatego nie wszystkie wyścigi udało się rozegrać.  

W niedzielę aura była bardziej łaskawa dla zawodników, wiatr wiał równo i 

rozegrano komplet wyścigów. Żeby wygrać, trzeba było uważnie żeglować i obserwować 

wiatr, chmury i do tego przeciwników, dopasowując strategię do zmieniającej się 

sytuacji.  
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W młodszej grupie w klasie Optimist umiejętności potwierdzili faworyci: Wojtek 

Konstanty i Maja Sadowska z Hornu oraz ich kolega klubowy Piotr Petryla w klasie  Laser 

Radial. Dobrze spisała się dwukrotna medalistka mistrzostw Polski w klasie Europa - Ewa 

Płaszczyca. Nie dała się niczym zaskoczyć i pewnie sięgnęła po zwycięstwo w regatach. 

Przypomnijmy, że nad zawodami honorowy  patronat objęli:  Minister Sportu 

Joanna Mucha, Prezydent Miasta Krakowa  Jacek Majchrowski, Marszałek Województwa 

Małopolskiego Marek Sowa i sekretarz generalny Polskiego Komitetu Olimpijskiego Adam 

Krzesiński, przy udziale Polskiego Związku Żeglarskiego. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

ŚWIĘTUJMY RODZINNIE! 
Już w niedzielę, 27 maja zapraszamy wszystkie rodziny krakowskie do 

udziału w Święcie Rodziny Krakowskiej na Bulwarze Czerwieńskim. 

Organizatorami imprezy są Gmina Miejska Kraków oraz krakowska Caritas, a 

głównym sponsorem sieć „Biedronka”.  

Impreza rozpocznie się o godzinie 11.00 i potrwa do wieczora, a każdy uczestnik 

znajdzie coś dla siebie – zarówno ci najmłodsi, jak i nieco starsi. W programie 

przewidziane są m.in. konkursy i zabawy rodzinne z nagrodami, występy artystyczne, 

warsztaty plastyczne, rozgrywki sportowe, zabawy cyrkowe, żeglowanie po Wiśle, pokaz 

psich umiejętności oraz bicie rekordu Guinessa w budowaniu wieży z naleśników. – Celem 

wydarzenia jest fantastyczna zabawa familijna, integracja ponadpokoleniowa, wspólne 

spędzenie wolnego czasu, zdrowa rywalizacja sportowa, w którą zaangażowana jest cała 

rodzina – mówi pomysłodawczyni imprezy Marzena Paszkot, Pełnomocnik Prezydenta 

Miasta Krakowa ds. Rodziny i Polityki Społecznej.  

Święto Rodziny Krakowskiej odbywa się w ramach ogólnopolskiej kampanii 

„Postaw na rodzinę – Kraków stawia na rodzinę!”, do której Gmina Miejska Kraków 

przystąpiła już po raz trzeci. Celem kampanii jest promowanie wartości rodzinnych, 

zdrowego stylu życia oraz wzmocnienie pozytywnego modelu rodziny jako 

wielopokoleniowej instytucji, w której każdy, także najmłodszy jej członek, zajmuje 

ważne miejsce. Duży nacisk kładzie się na promowanie odpowiedzialnego rodzicielstwa. 

Patronat nad kampanią objął Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski.  

W organizację Święta włączyło się wielu partnerów – miejskie jednostki 

organizacyjne, domy kultury, stowarzyszenia, fundacje, centra medyczne, którzy dla 

uczestników imprezy przygotowali różnorodne atrakcje na scenie i poza nią. Będzie 

zatem okazja do obejrzenia pokazów tanecznych (breakdance, jazz), i posłuchania dobrej 

muzyki – na scenie pojawi się m.in. chór gospel, a imprezę zakończy koncert Magdaleny 

Steczkowskiej.  

Ciekawie będzie także poza sceną – na Bulwarze Czerwieńskim odbędą się m.in. 

zajęcia z podstaw żeglowania, pokazy i zajęcia zumby prowadzone przez klub Infinity 

Fitness, pokazy pierwszej pomocy, warsztaty cyrkowe i taneczne, zabawy ekologiczne i 
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sportowe, loteria fantowa, pokazy sztuczek magicznych czy rejsy po Wiśle Krakowskim 

Tramwajem Wodnym. Specjalną atrakcję przygotowano dla miłośników klocków LEGO. W 

programie zaplanowano także pokaz psich umiejętności w wykonaniu Ośrodka Szkolenia 

Psów Akcent. Na szczególną uwagę zasługuje gra terenowa „Rodzinny Kraków” 

przygotowana przez Staromiejskie Centrum Kultury Młodzieży, która jest świetną okazją 

do poznania najciekawszych miejsc w obrębie Starego Miasta i legend z nimi związanych 

oraz twórczego spędzenia wolnego czasu. Szczegóły gry można znaleźć na stronie: 

www.sckm.krakow.pl. –Na zwycięzców gry czekają cenne nagrody rzeczowe – zachęca do 

udziału w zabawie Marzena Paszkot. Jednym z elementów kampanii „Kraków stawia na 

rodzinę! jest także konkurs fotograficzny „Rodzina w obiektywie – niech się święci” 

współorganizowany przez SCKM. W niedzielę nastąpi rozstrzygnięcie konkursu oraz 

wręczenie laureatom nagród ufundowanych przez Nieruchomości Małopolska oraz 

Specjalistyczne Centrum Medyczne św. Damiana.  

Przez cały dzień uczestnicy imprezy będą mogli skorzystać z otwartych punktów 

konsultacyjnych prowadzonych przez Miejskie Centrum Profilaktyki Uzależnień i 

Regionalny Ośrodek Pomocy Społecznej, z konsultacji z zakresu poradnictwa 

zawodowego (CM im. Dr H. Jordana) oraz z porad psychologa (Stowarzyszenie Dobrej 

Nadziei).  Ponadto wszyscy zainteresowani będą mogli wykonać bezpłatne badania (m.in. 

morfologia, pomiar glukozy, ciśnienia, spirometria, EKG) w punktach Centrum 

Medycznego Ujastek oraz Specjalistycznego Centrum Medycznego św. Damiana. W tym 

dniu Regionalne Centrum Krwiodawstwa będzie prowadziło akcję oddawania krwi.  

W trakcie święta rodziny wielodzietne (z co najmniej czwórką dzieci) będą mogły także 

przystąpić do programu Krakowska Karta Rodzinna 4+ oraz uzyskać szczegółowe 

informacje o projekcie. – Święto Rodziny Krakowskiej to doskonała okazja do wspólnej 

zabawy. Zapraszamy wszystkie rodziny, które chcą razem spędzić wolny czas. Bogaty 

program imprezy gwarantuje, iż każdy na pewno znajdzie coś dla siebie – podkreśla 

pomysłodawczyni imprezy.  

LAUREAT NAGRODY JERZMANOWSKICH 

Profesor Adam Bielański, nestor polskich chemików, został laureatem 

tegoroczne edycji Nagrody Polskiej Akademii Umiejętności im. Erazma i Anny 

Jerzmanowskich, którą wręczono wczoraj (14 maja, poniedziałek) w Komnatach 

Zamku Królewskiego na Wawelu. 

Profesor Adam Bielański związany z Uniwersytetem Jagiellońskim, Akademią 

Górniczo-Hutniczą oraz Instytutem Kataliz Polskiej Akademii Nauk zasłyną stworzeniem w 

Krakowie (poprzez wieloletnią pracę naukową i wychowawczą) doskonałego ośrodka 

nowoczesnej chemii. 

Przyznana dziś nagroda im. Erazma i Anny Jerzmanowskich na nowo wpisuje się w 

piękną tradycję Akademii i regionu w promowaniu zasług wybitnych Polaków. 



SERWIS  INFORMACYJNY UMK                                                                        wtorek,  15  maja  2012 r. 

 11

Przyznawana w latach 1915-1938 nagroda zyskała wielki prestiż, tak ze względu na 

wybitnych laureatów, jak i na swoją wysokość. Odnowiona w roku 2009 – w stulecie 

śmierci Erazma Jerzmanowskiego (z inicjatywy PAU i Towarzystwa Przyjaciół Prokocimia 

im. E. i A. Jerzmanowskich), ma wyróżniać kandydata, który – zgodnie z testamentem 

Erazma Jerzmanowskiego „przez swe prace literackie, naukowe lub humanitarne 

dokonywane z pożytkiem dla ojczystego kraju, potrafił zająć wybitne stanowisko w 

społeczeństwie polskim”. 

Pierwszą laureatką odnowionej nagrody została Janina Ochojska-Okońska, 

dołączając tym samym do grona świetnych poprzedników: kardynała Adama Sapiehy, 

Henryka Sienkiewicza, Ignacego Paderewskiego i innych. W 2010 r. Nagrodą 

uhonorowano Jerzego Nowosielskiego, a w 2011 r. Profesora Macieja Grabskiego.  

(katarzyna.czubernat@um.krakow.pl)  

W ŚRODĘ:  
 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

 10:00 – Sesja Rady Miasta Krakowa, Sala Obrad  

 12:00 – Dzień Strażaka, dziedziniec Collegium Maius, ul. Jagiellońska 15 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Tadeusz Trzmiel  

10:00 – Sesja Rady Miasta Krakowa, Sala Obrad 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Anna Okońska – Walkowicz  

10:00 – Sesja Rady Miasta Krakowa, Sala Obrad  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta Koterba  

10:00 – Sesja Rady Miasta Krakowa, Sala Obrad  

WARTO WIEDZIEĆ:  
 

CHROŃ SWOJE DZIECKO  

Jutro (16 maja, środa) w Szpitalu św. Rafała przy ul. Bochenka 12 

odbędzie się kolejna akcja profilaktyczna. Tym razem organizatorzy 

przygotowali ofertę z myślą o zdrowiu najmłodszych pacjentów - akcją zostały 

objęte dzieci do 12. roku życia. 

W ramach akcji profilaktycznej „Chroń swoje dziecko”, organizatorzy przygotowali 

dla małych pacjentów: 

- bezpłatne konsultacje pediatryczne,  

- 10% zniżki na wszystkie szczepienia. 

Dzwoniąc pod numer Telefonicznego Centrum Obsługi: 12 629 88 00 można 

dowiedzieć się więcej na temat akcji oraz umówić na wizytę. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

POCHÓD SZCZĘŚLIWYCH PSÓW  
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Adoptowałeś czworonoga ze schroniska? Przyjdź na Marsz Azylanta i 

pokaż innym, że takie zwierzęta odwdzięczają się bezgraniczną miłością! Marsz 

wyruszy w sobotę, 19 maja o godz. 11:00 z Bulwaru Czerwieńskiego przy 

Moście Dębnickim pod pomnik psa Dżoka. 

Wydarzenie jest okazją, by pochwalić się czworonogiem zabranym z krakowskiego 

schroniska, ale przede wszystkim podziękować tym, którzy zdecydowali się przygarnąć 

bezdomnego psa lub kota. Honorowymi uczestnikami marszu będą zaś Ci, którzy 

podczas  powodzi w maju 2010 roku wzięli czworonoga ze schroniska pod swój dach. 

Organizatorzy marszu chcą przekonać wszystkich, że przygarnięte zwierzaki nie są w 

niczym gorsze od tych kupionych.  

Przypomnijmy, że dwa lata temu podczas powodzi zagrożone zalaniem schronisko 

w którym przebywało wówczas kilkaset psów i kotów musiało przeprowadzić 

natychmiastową ewakuację czworonogów. Na apel o tymczasowe zabieranie zwierząt  

zareagowały setki krakowian. W ciągu kilkunastu godzin wzięli oni ze schroniska kilkaset 

czworonogów.  Większość  z tych osób tak mocno pokochała przygarnięte na czas 

powodzi zwierzeta, że  podarowała im stały dom. Do schroniska wrócili, ale.. po to by 

odebrać dokumenty adopcyjne. 

W rocznicę tego wydarzenia w maju ubiegłego roku  Krakowskie Towarzystwo 

Opieki nad Zwierzętami zorganizowało pierwszy Marsz Azylanta. Frekwencja zachęciła 

pomysłodawców by Marsz organizować każdego roku.    

Tegoroczny Marsz wyruszy 19 maja z Bulwarów Wiślanych na wysokości Jubilatu 

pod pomnik psa Dżoka na Bulwarze Czerwieńskim. Tam zaplanowano wiele atrakcji. W 

programie m.in. wybory Psiego Króla i Królowej, pamiątkowe zdjęcie w plenerze 

wszystkich uczestników, pokaz szkolenia psów ze Schroniska, zawody sportowe, tor 

przeszkód dla psów. Na miejscu będzie można zapoznać się z działalnością Krakowskiego 

Towarzystwa Opieki nad Zwierzętami, uzyskać nieodpłatne porady behawiorystyczne, 

medyczne itp. Podczas marszu odbędzie się też zbiórka kolczatek i łańcuszków, w ramach 

akcji "Zamiast kolczatki - obroża i smaczki". Zebrany sprzęt zostanie później oddany na 

złom, a uzyskane przychody przekazane na rzecz bezdomnych zwierząt. 

Marsz Azylanta odbywa się pod patronatem  dwutygodnika miejskiego Kraków.pl  

oraz Miejskiej Platformy Internetowej Magiczny Kraków www.krakow.pl, gdzie  w  ramach 

akcji „Podaj łapę” szukamy domów dla czworonogów z krakowskiego schroniska. Co 

tydzień  prezentujemy psa i kota czekającego na nowego właściciela.  Dzięki akcji 

kilkadziesiąt czworonogów  znalazło dom.  Do udziału w marszu zapraszamy więc 

szczególnie tych właścicieli czworonogów, do których dzięki akcji „Podaj łapę” uśmiechnął 

się los. Do nich adresowany jest też konkurs : właściciele, którzy udokumentują udział w 

marszu, a pies lub kot  będzie „ubrany” w logo Magicznego Krakowa (umieszczone np. 

na  obroży, szelkach, smyczy etc.) otrzymają atrakcyjne 
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gadżety.(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

Filip Szatanik  

                                                            Zastępca Dyrektora ds. Informacji 

                           

 


